

镇安：“小院落”推动基层“大治理”

本报记者 张晓强 通讯员 班文颖 辛恒卫

“路灯架设在哪里，土地如何流转，大家有啥意见建议都可以说一说……”7月14日，在镇安县西口回族镇岭沟村农家小院里，村组干部与群众面对面，解疑释惑，共同商议解决村里的事情。

近年来，镇安县西口回族镇紧盯群众急难愁盼问题，探索创新“小院落”、“小广场”等基层治理品牌，采取“板凳会议”、“随机会议”等形式，以“小切口”推动基层“大治理”，着力打通服务群众“最后一公里”。

按照就近、就地、就事、就便原则，充分发挥村民议事、主事功能，以解决问题、服务群众为目的，通过听民声、纾民困、解民忧，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”西口回族镇党委书记王涛说，将进一步完善“小院落”工作机制，常态化召开“小院落”民情会，通过干部问事、村民说事、集中议事等方式，将乡村治理触角真正延伸到基层末梢。目前，全镇已打造“小院落”、“小广场”10余个，均已

开展议事活动。“现在村里的大小事都可以召集党员群众在‘小院落’共同议事，人人都可以出谋划策，参与其中。”谈及村里议事机制，岭沟村群众纷纷赞不绝口。据了解，西口回族镇借助“小院落”、“小广场”议事会为群众排忧解难，激发群众主人翁意识，各村以组为单位推选老党员、老干部、老乡贤、法律顾问等组建“小院落”议事会，通过上门走访、电话询问等方式，实现党声传递、民意收集，推动基层治理由“问题找上

门”向“上门找问题”转变，真正让群众获得看得见、摸得着的实惠。“自从镇上开展‘小院落’推动基层‘大治理’活动以来，党员们在‘小院落’学习党的理论，村组干部在‘小院落’宣讲党的政策方针，司法干部、治安民警和乡贤们在‘小院落’调解邻里矛盾纠纷，群众在‘小院落’讨论家园建设、产业发展、村规民约等事宜，有效解决了村民事务无人管、环境卫生脏乱差等问题。”镇安县司法局西口司法所所长郭宏斌说。

宝鸡市金台区：百名残疾人士获赠轮椅

本报讯（通讯员 徐红娟 记者 韩小珍）7月19日，宝鸡市金台区2023年“双千工程”轮椅、“爱的滋润”物资捐赠暨就业项目扶持基金发放仪式在金台市民中心举行。活动现场，宝鸡市残疾人福利基金会向金台区捐赠了

“双千工程”轮椅100辆、“爱的滋润”物资16030件，并为29名残疾人发放扶持金9.1万元，为4家盲人按摩机构发放扶持金12万元。据了解，“双千工程”每年为宝鸡市1000名肢体残疾人免费发放轮椅，为1000名白内

障患者免费实施复明手术，实施13年来已惠及千家万户；“爱的滋润”项目是面向全国开展的一项爱心助残捐赠活动，经过积极争取项目连续5年落地宝鸡，累计受益3万多人。金台区政府相关负责人表

示，全区各级残联将以本次活动为契机，大力开展扶残助残和宣传活动，积极在全社会营造更加浓厚的向上向善社会助残氛围。同时，为更多残疾人搭建就业创业平台，带动更多的残疾人自力更生，实现稳定就业创业。



7月19日，大荔县北洛河泰山村至蔡邓村左岸治理项目现场，工人们正紧锣密鼓地推进项目进度。连日来，大荔县严格落实防汛责任制，加强隐患排查整治，加大监管力度，确保安全度汛。截至目前，全县治理河道12.5公里，筹备石料1万余立方、编织袋1万余条以及土工布、铅丝等防汛物资，并组建了130人的防汛应急抢险队伍，落实值守制度。李世居 摄

筑牢防汛救灾的“铜墙铁壁”

张恒



入汛以来，防汛就是“天大的事”。如何筑牢“安全堤坝”，确保人民生命财产不受损失，是摆在眼前的一场“大考”。各级各部门应细化责任，主动担责，各尽其责，密切协同配合，形成整体合力，筑起防汛救灾的“铜墙铁壁”，确保人民群众生命财产安全。以“防”为先，始终紧绷“责任弦”。防汛无小事，针尖

大的窟窿能漏过斗大的风，既要抓大也要防小，不得有丝毫马虎大意。各地既要有“图之于未萌”的科学预见，也要有“居安思危”的忧患意识，把困难估计得更充分，把风险思考得更深入，以万全之策应对万一可能；把汛期安全知识讲到百姓的心坎上，而不是仅仅落实在宣传材料和标语上。闻“汛”先动，党员干部勇担当。各级领导干部要深入

一线，靠前指挥抓落实，紧盯薄弱环节，加强隐患排查和检测预警信息发布；保障堤防巡查无死角全覆盖，“未雨绸缪”全面提升应急能力，严格落实24小时领导在岗带班制度；积极组织群众，凝聚人心，带领群众筑起守护生命的坚强战斗堡垒。善用技术，让科技“大显身手”。防汛救灾要科学精准、快速及时，光靠人力显然不够。人机结合，让地面和空中信息可查询、可观看、可测量、可分析。“天眼”守护，互联网、大数据、人工智能等现代信息技术联合“作战”，让预报更加精准，让调度更加智慧。人防加上科学高效

的防汛手段，不仅能全面掌握相应的信息，变被动救灾为主动防汛，也能让防汛变得智慧有序。究“错”问“责”，拧紧防汛“安全阀”。纪检监察部门要强化执纪监督，对擅离职守、失职渎职、推诿扯皮、贻误工作的党员干部，要严肃追究责任，造成重大影响和损失的，应从严查处，严厉问责。只有以铁的纪律倒逼责任落实，才能激励干部担当作为，在关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来。同时，要对排查过程中发现的问题，要统一建立问题台账，实行“清单制+责任制”，明确整改责任人和整改时限。

国网陕西经研院

助力革命老区振兴发展

本报讯（王维卫 姚瑾 张天宝）7月18日，国网陕西经研院顺利完成甘钟铁路延安段、渭南段共5座牵引站110千伏供电工程初设评审工作。甘钟铁路是陕西省境内连接甘泉北站与蒲城县钟家村站的一条铁路货运干线，作为陕煤南运外送的重要通道，同时担负着陕北革命老区物资运输的重要职责。甘钟铁路电气化改造工程的顺利实施将对促进区域路网“强网补链、提质增效”，推进沿线产业结构升级，加快沿线城镇化发展进程，落实“碳达峰 碳中和”发展目标发挥重要推动作用，对保障革命老区冬季电煤和人民生活物资运输安全畅通具有深刻意义。据了解，国网陕西经研院专家团队重点对5个牵引站供电工程、29个单项工程进行了评审，对主要技术方案及复杂线路走廊进行了优化，明确了甘钟铁路供电技术方案，为后续甘钟铁路电气化改造稳步推进奠定了坚实基础。

国网咸阳供电公司

开展安全用电隐患排查工作

本报讯（朱鹏宇）“大姐，您这老旧破损的开关插座得赶紧更换，这些可都有安全隐患。”7月10日，国网咸阳供电公司组织共产党员服务队对辖区内各类商铺、企业开展安全用电隐患排查工作，并在检查过程中及时向客户提出整改建议，将用电隐患消除在萌芽之中。随着夏季来临，气温逐渐升高，各类商铺、企业的用电负荷也随之大幅增长。为保障辖区居民安全可靠用电，严防火灾、触电等风险隐患出现，国网咸阳供电公司各部门统筹安排，组织党员服务队深入辖区各商铺、企业，上门走访排查消除安全用电隐患，同时进行夏季安全用电知识宣传。在走访过程中，工作人员认真检查各商铺中用电线路、插座、漏电保护器等设施，并对各类电器的绝缘情况和安全性能进行检测，发现隐患及时督促客户进行整改，确保供电可靠、用电安全。③

宁强县阳平关镇

“五星”党支部赋能乡村振兴

本报讯（通讯员 边清学）7月17日，笔者从宁强县阳平关镇了解到，该镇自开展“五星”党支部创建以来，坚持抓基层打基础、树旗帜强堡垒，以“五星”党支部引领乡村全面振兴，为全镇经济社会高质量发展添彩增色。据了解，阳平关镇积极加快推进村级阵地建设，完善配套设施、干部力量配备，采取党建网格化管理，将基层党建划分为24个大网格，对照创建“五星”党支部重点任务，制定任务书、作战图，围绕创建目标打造党建示范点3个，组织全镇各党支部书记观摩学习、对标对表找问题、找差距。同时，阳平关镇积极探索“支部+”的发展模式，挖掘各村优势，发展特色产业。清河村依托天麻育种基地、走马岭现代综合养殖产业园，充分发挥党支部“领头羊”作用和村集体经济发挥财政再分配补充效应，修建大棚，完善基础设施，由企业承包并提供技术指导。



为做好水毁道路修复工作，保障群众顺利出行，连日来，汉中市南郑区梁山镇南寨社区组织群众对村间水毁道路进行全面维修。图为7月17日施工现场。何祥斌 摄